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第１２回 薩摩川内市教育委員会定例会 
 
１ 期  日  平成２７年１１月２０日（金） 
 
２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 
 
３ 出席委員  委 員 長  三本 伴子     委員長職務代理者  初田  健 
        委   員  上川 幸子     委   員  坂口 由一 
        教 育 長  上屋 和夫  
 
４ 説明のために出席した職・氏名 
        教 育 部 長  中川  清   教育総務課長  鮫島 芳文 

   学校教育課長  原之園健児   社会教育課長代理  有西 利朗 
   文 化 課 長  岩元ひとみ   少年自然の家所長  峯  満彦 
   中央図書館長  本野 啓三    

 
５ 記 録 者  教育総務課課長代理 橋口 公男 
 
６ 傍 聴 者  なし 
 
７ 日  程 
⑴ 議案第５０号 教育委員会委員長の選挙について【非公開】 

⑵ 議案第５１号 教育委員会委員長職務代理者の指定について【非公開】 

⑶ 会議録承認 
⑷ 諸般報告 
⑸ 報告第１３号 臨時代理の報告について 

平成２７年度薩摩川内市一般会計補正予算（第６回補正）に係る議案に関する意見の

申出について 
 

⑹ その他 
① 薩摩川内市立小・中学校再編等に関する第２次基本方針（案）について 
② １２月行事予定について 
③ その他 
 

   開会時間 １３時３０分 

 



教 育 部 長  本日の定例会の進行について、説明をいたします。１１月１９日の任期満

了に伴い、教育委員会委員長及び、委員長職務代理者ともに不在となって

おります。委員長の選挙が終了するまで、市議会に倣い年長の委員に、臨

時の委員長の職務を行っていただきたいと思いますが、よろしいでしょう

か。 

       （はいの声あり） 

教 育 部 長  それでは、年長委員であります上屋教育長に臨時の委員長をお願いします。 

臨時の委員長  委員長の選挙が終了するまで、私が会議を主宰しますので、よろしくお願

いします。ただ今から、平成２７年第１２回薩摩川内市教育委員会定例会

を開会いたします。会議録署名は、このあと選挙される委員長と私が行う

こととします。 

臨時の委員長  議案の審議に入る前に、今回、新たに任命されました教育委員について、

事務局から報告をお願いします。 

教 育 部 長  教育委員の任命について報告をさせていただきます。これまで委員長職務

代理者でありました、福山 廣 教育委員が、平成２７年１１月１９日を

もちまして、任期が満了いたしました。新たな教育委員につきまして、   

１０月１６日に開催されました平成２７年第４回薩摩川内市議会臨時会

において、市議会の同意を得られ、市長により任命されたところでござい

ます。新たに教育委員になられましたのは、 坂口由一 委員でございます。

以上のとおりご報告いたします。 

臨時の委員長  坂口由一 委員にご挨拶をお願いします。 

坂 口 委 員  今回、教育委員に任命していただきました坂口と申します。技術、知識と

もに未熟な部分が多いと思います。今から色々学びながら、また、先輩の

意見を聞きながらお役に立てるように頑張りたいと思いますので、よろし

くお願いします。 

臨時の委員長  議案第５０号教育委員会委員長の選挙について、議案第５１号委員長職務

代理者の指定については、人事案件でありますので、非公開としたいと思

いますが、ご異議ありませんか。 

       （異議なしの声あり） 

臨時の委員長  議案第５０号、及び議案第５１号は、非公開といたします。なお、議案第

５０号、議案第５１号につきましては、関係部課長のみ在席していただき

ます。教育部長、教育総務課長以外の課所長は、一時退席してください。        

（課所長退席） 

    

【教育委員会委員長の選挙について】 

    （非公開）  三本伴子 委員を教育委員会委員長に選出 



【教育委員会委員長職務代理者の指定について】 

（非公開）  初田 健 委員を教育委員会委員長職務代理者に指定 

 

（課所長入室） 

委 員 長  先程の委員長選挙において、私が委員長に選出されました。薩摩川内市の

教育委員長は私が最後ということになりますが、教育行政がうまく動きま

すように皆様のお力添えをいただきながら努めて参ります。よろしくお願

いいたします。 

委 員 長  それでは、委員長職務代理者に初田委員を指定しましたので、就任のあい 

さつをお願いします。 

委員長職務代理者  福山先生の任期が終わり、後任として私が選ばれました。力不足ではあり

ますが三本委員長を支え、また、薩摩川内市の子供たちがまっすぐ育つよう

に努力していきたいと思います。よろしくお願いします。 

委 員 長  それでは、ここで平成２７年第１１回定例会会議録についてお諮りします。

会議録を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声があり） 

委 員 長  平成２７年第１１回会議録は承認されました。 

委 員 長  諸般報告について、教育総務課から説明をお願いします。 

教育総務課長  資料の２ページで説明 

委 員 長  質問はありませんか。次に、学校教育課の説明をお願いします。 

学校教育課長  資料の３ページで説明 

委 員 長  質問はありませんか。 

委員長職務代理者  京都で小学生が大麻を吸う事件がありました。薩摩川内市では中学生の煙 

草などの実態調査はされていますか。 

学校教育課長  生徒指導上の問題ということで、学校から時々報告がされています。 

委員長職務代理者  こういう事例があり、きちんと指導しますという報告がされるということ

ですね。 

学校教育課長  はい。 

委   員  県民週間で何回か授業を見させていただきました。普段の子供たちの様子、

元気な雰囲気を感じることができて、とても良かったと思いました。一つ

お聞きします。東郷地域小中一貫校の校名の会議がありましたが、今どの

ようになっていますか。 

学校教育課長  市民や東郷中出身の方々に公募をし、９５点の応募から校名・校章部会の 

委員に５点ずつ選んでいただきました。更に部会で数点に絞り込んだもの

を小中一貫校開設準備委員会で検討し、教育委員会にも提示をさせていた

だくという手続を取りながら校名を決めていくことになります。現在、部



会で３０点程度に絞り込んだ段階です。 

委 員 長  南中校区の小中一貫教育実践発表会はご苦労様でした。取り組みが非常に

すばらしいと思いました。このような取り組みをしていることを一般の方

にも知っていただくことも重要だなと感じました。次にいじめ問題ですが、

名古屋で中学１年生の男子生徒が自殺した事件がありました。６０人位の

人が何らかの形でいじめを認知していましたが、防止することができませ

んでした。先日参加した教育委員会研究協議会の分科会で、６月の時点で

１５万件だったいじめが文科省で再調査をした結果、１８万件に膨れ上が

ったという報告がありました。いじめが増えている状況をどうすればいい

のかと思います。１７日のいじめ問題対策連絡協議会でどのような話があ

ったか教えてください。私としては、いじめは場合によっては犯罪である

ということを先生が何回も話をしていただき、子供たちが認識するように

していただきたいと思います。 

教 育 部 長  今、委員長が言われたような意見が出されています。また、いじめアンケ 

ートの取り方について、より小さな段階で情報をキャッチして、いじめを

未然に防ぐためにも、もう少し工夫がいるのではないかというご意見をい

ただいています。この協議会は任意のものですが、市の附属機関である審

議会がもう１つあります。その中でもいかに早く状況をキャッチして対策

をするべきかという、同じようなご意見をいただいています。アンケート

の内容について、審議会のご意見を聞きながら、子供たちが書ける範囲で、

できるだけ細やかな内容になるよう検討していきたいと思います。 

学校教育課長  毎月１回、いじめについて考える日を設定しております。また、年に数回、 

いじめ問題を考える週間ということで、道徳や全校朝会、学級で話し合っ

たり、標語やポスターを作成するという取り組みを通じ、継続的に指導を

しているところです。 

委 員 長  悩みを抱えていて誰にも相談できない子供たちがどこに発信したらいいの 

か。社会教育課で心の悩み相談を実施してもらっていますが、担任に言え

なかったら養護の先生や自分に近い人に、誰でも相談していいということ

を発信できたらいいと考えます。 

教 育 長  名古屋の生徒の件は父親も気付いておらず、担任もいじめはないと思って

いたという状況でした。薩摩川内市でもある中学校でいじめの問題が起き

ました。毎月アンケートを実施していますが、そこでも「いじめられてい

ない」「学校は楽しい」と回答をしていました。委員長が言われるように言

いたくても言えない状況にある子供たちのいじめをどのように我々が発見

して、迅速に手を打てるか大事な課題だと思います。 

委 員 長  安心して何でも話ができる場所があれば、救えるのではと思います。 



教 育 長  文科省の再調査で全体の件数は増加しましたが、薩摩川内市は増えていな

かったですよね。 

学校教育課長  はい。当初で検証して報告していましたので、本市の場合は増えていませ 

んでした。 

委   員  担任の先生が子供の訴えを聞いた時に、その先生が相談する場所はありま

すか。 

学校教育課長  担任が一人で抱え込まないということが鉄則ですので、学年主任や生徒指 

導主任、校長、教頭に相談してどう対応するか。チームとして対応するこ

とを基本的に考えています。学校で作成する基本方針にも、いじめ問題に

対応する組織を作るようにしています。 

教 育 部 長  薩摩川内市は不登校も県内で少ないです。いじめ対策については、任意の 

いじめ問題対策連絡協議会といじめ問題対策審議会を設置しました。市の

基本計画を作り、学校でも作っています。他に負けない体制づくりをして

いますが、これで１００点ということはなく、心配な事でありますので、

今後も検証していきたいと思っています。 

委 員 長  他に質問はありませんか。次に社会教育課の説明をお願いします。 

社会教育課長代理  資料の４ページ、５ページで説明 

委 員 長  質問はありませんか。 

委   員  公民館の講座への参加状況を教えてください。 

社会教育課長代理  パソコン講座は１５名程度、趣味的な講座は高齢者を中心に４０～５０名 

程度、地域支援ボランティア講座や薩摩川内の歴史等は少なめで１０名程

度の参加です。 

委 員 長  他に質問はありませんか。次に文化課の説明をお願いします。 

文 化 課 長  資料の６ページ、７ページで説明 

委 員 長  質問はありませんか。 

委   員  入来伝建地区に国民文化祭の間もたくさん来ていただきました。その際、

いつもは保存会が説明をされますが、入来小学校の子供たちが説明をして

くれて非常に評判がいいでした。地元の歴史を子供たちが知るということ

やおもてなしということからも大事だと考えます。今後も続けていっても

らえたらありがたいと思います。 

教 育 長  ふるさとコミュニケーション科が発展したものです。小学校・中学生で学 

び合ったものを人に紹介するということです。 

委   員  今回のはんやまつりは夜にありましたが、例年に比べて参加状況はどうで

したか。 

文 化 課 長  今年は国民文化祭の全国はんやの祭典という中で開催しました。参加者総 

数は例年通りだったと思いますが、今回は夜に開催したことで幼稚園児等



の参加が減り、大人の参加は増えたと聞いています。 

教 育 長  夜は暗くて顔が見えないとか、華やかさが足りないということがあったと

思います。 

委 員 長  国民文化祭という大きな行事を終えられて、大変お疲れ様でした。全国の

人形浄瑠璃を一度に見ることができて、三味線を弾いたり、語りもこんな

に違うなと思いました。 

委 員 長  他に質問はありませんか。次に少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  資料の８ページ、９ページで説明。 

委 員 長  質問はありませんか。 

委   員  てらやまんち元気はつらつスクールは、高齢者を対象にということでした。 

野外炊飯がとても上手だったということですが、今後、子供たちと一緒に

やっていくというような案はありますか。 

少年自然の家所長  高齢者とのふれあいは学校ではやっていますが、自然の家ではやっており 

ませんので、そのような取り組みについて考えてみたいと思います。 

教 育 部 長  自然の家は、青少年の育成ということがメインでしたが、昨年条例を一部 

改正し、高齢者の介護予防事業的なものも入れながらやっています。今の

ご意見を取り入れられるよう検討していきます。 

委 員 長  他に質問はありませんか。次に中央図書館の説明をお願いします。 

中央図書館長  資料の１０ページで説明。 

委 員 長  質問はありませんか。 

委 員 長  お話会等の行事で中央図書館が１回の減で１９５人の減、東郷分館で１回 

の減で４８人の減となっていますが、この１回の内容が何だったか教えて

ください。 

中央図書館長  内容を把握していませんので、次回、報告をします。 

委 員 長  他に質問はありませんか。以上で諸般報告を終わります。 

 

【平成２７年度薩摩川内市一般会計補正予算に係る議案に関する意見の申出 

について】 

委 員 長  報告第１３号 平成２７年度薩摩川内市一般会計補正予算に係る議案に関

する意見の申出について、説明をお願いします。 

教育総務課長  議案書の６ページから９ページで、事務局費は人件費の調整と旧鹿島村奨 
学金返還免除に係る基金への繰出金の増額補正、教育振興費は離島高校生

就学支援事業の人数確定に伴う減額補正、小学校管理費は人件費の調整と

寄附に伴う図書購入のための備品購入費の増額補正、中学校管理費と幼稚

園管理費は人件費の調整、図書館費は人件費の調整と寄附に伴う図書購入

のための備品購入費の増額補正を説明。 



委 員 長  質問はありませんか。 

委   員  奨学金が返還免除になったということですが、その方は鹿島町に住み続け

る予定ですか。 

教育総務課長  現在、市の特別養護老人ホームである鹿島園に勤務されていますので、住

み続けることになると思います。 

委 員 長  他に質問はありませんか。 

委 員 長  その他の薩摩川内市立小中学校再編等に関する第２次基本方針（案）につ

いて、説明をお願いします。 

学校教育課長  別添資料でこれまでの経緯、第２次基本方針案の提案に対する地元の意見 

書の主な内容、学校再編等の具体的な構想、今後の学校再編の進め方につ

いて説明。 

委 員 長  質問はありませんか。 

委 員 長  次に１２月の行事予定について、教育総務課から説明をお願いします。 
（各課所長が資料の１１ページから１４ページで説明） 

委 員 長  行事予定について、質問はありませんか。 
委 員 長  その他、委員の皆さんから何かありませんか。 

委 員 長  他に事務局から何かありませんか。 
学校教育課長  FAX でお知らせしていましたが、元市比野小学校長の梅木利弘校長が１１

月１３日に５８歳でお亡くなりになりました。報告いたします。 
委 員 長  以上で、平成２７年第１２回薩摩川内市教育委員会定例会を終了いたしま

す。ありがとうございました。 

 


